

东陵大盗孙殿英 兵败被俘的前前后后

文
王贞勤

1947年5月2日，刘邓大军在豫北战役中一举攻克重镇汤阴，歼灭国民党暂编第三纵队近万人，并俘获了一个鼎鼎大名的人物——国民党暂编第三纵队中将总司令孙殿英。孙殿英因在河北马兰峪盗掘清东陵而闻名天下，而他在解放战争中的兵败被俘经过以及最后的人生结局却鲜为人知。

孙殿英自诩汤阴固若金汤

孙殿英1889年出生于河南省永城市马牧乡，因小时出过天花而得外号“孙大麻子”。孙殿英自小性格豪放，颇有游侠之气。长大后加入河南的民间组织庙会道，凭着过人的机灵逐渐混到庙会道的头目。1922年，他拉着一批道徒投军，走上军旅生涯。1928年5月，他被蒋介石委任为第六军团第十二军军长。

1928年夏，孙殿英拥兵河北蓟县。7月，他串通惯匪马福田等人，以军事演习为名封锁了马兰峪清东陵，率其工兵营先后炸开慈禧太后和乾隆皇帝的坟墓，盗窃了大量稀世珍宝。此事一时轰动国内外，孙殿英为逃脱罪责，用盗来的宝物到处行贿，最后终于逍遥法外，未受任何惩处。

1930年5月至11月，孙殿英追随冯玉祥、阎锡山、李宗仁等起兵反蒋，在河南、山东、安徽等省与

蒋介石发动了一场新军阀混战，史称中原大战。1933年2月，日军3万余人向热河进攻，孙殿英奉张学良之命率部在赤峰展开阻击战，歼灭了不少日军。

抗战全面爆发后，孙殿英所部在河北、豫北等地多次与日军作战，并数度同八路军发生摩擦。但孙殿英为人处世极为圆滑，在同日军和八路军为敌的同时，又分别同他们暗有来往，曾重用和帮助过一些共产党人。例如，在他的军部附近开设了三个招待所，分别招待国民党将领、八路军和日本人，可谓“狡兔三窟”。

1943年4月23日，孙殿英率部投降日军，成了汪伪政权的“和平救国军”。日寇投降后，孙殿英自称是受蒋介石派遣打入敌人内部，摇身一变又成为国民革命军新编第四路军。解放战争开始后，孙殿英追随蒋介石打内战，该部被改编为新编第三纵队，孙殿英任总司令，驻防豫北重镇汤阴。

1947年3月，国民党部队对解放区发起全面进攻失败后，蒋介石开始对陕北、山东两个解放区发动重点进攻。豫北是联系陕北、山东两大战场的战略要地，中共中央为打乱蒋介石的战略部署，电令刘邓大军挺进豫北。刘伯承、邓小平迅速发起豫北战役，短短10天解放军便将孙殿英的部队消灭了近1/3，汤阴也即将被合围。

此时，孙殿英仍对他苦心经营的汤阴城防信心满满：“我敢断言，只能野战、不善攻坚的共军没有飞机、坦克，要想进我固若金汤的汤阴城，哼哼，妄想！”

孙殿英的“豪言”并非毫无根据。为防备解放军攻城，孙殿英自驻防汤阴以来，就在城防上下了一番苦功夫。汤阴城的护城河被加深加固，城墙垛口不仅有个体掩蔽部，还有轻重机枪、迫击炮阵地，与城墙底部的射孔构成上下交织火网；城外四角都有大型碉堡及堑壕



壕，与城墙上成犄角之势，可以相互支援；城郊有碍射击的民房被统统拆除，开阔地带遍布地雷。汤阴守备真可谓固若金汤。

解放军围点打援

4月4日，刘邓大军从四面向汤阴合围，汤阴攻坚战正式打响了。起初，刘邓首长并没有让部队拼尽全力攻城，要以汤阴为“饵”，引诱来援，解放军的拿手好戏就是“围点打援”。

攻城前，刘伯承司令员命令部队用无引信炮弹向城内发射劝孙殿英起义的信件。孙殿英权衡了利弊后，决意继续随蒋反共，拒不投降，更不起义。刘伯承只好下令，隔三差五就对汤阴城发起一波不大不小的攻击。

双方在汤阴城下激战了近半个月，孙殿英的兵力日渐减少，枪支弹药也不多了，而城外的解放军却越围越多。孙殿英终于撑不住了，不断电请国防部参谋总长顾祝同和驻新乡的26军军长王仲廉救援，以解汤阴之围。在顾祝同的严厉斥令下，王仲廉派49旅驰援汤阴，但在中途遭到解放军的截击，49旅等龟缩在淇县一带不再动弹了。无奈，王仲廉又调出国民党军第二机械化快速纵队驰援。

孙殿英的求援以及王仲廉动用第二机械化快速纵队的举动，一切皆在刘邓首长的“掌握”之中，他们早就想在豫北战场吃掉这支国民党“王牌”部队。当第二快速纵队同淇县的增援部队一起闯入包围圈时，解放军的3纵急速插入敌后，截断其退路，与6纵合拢包围圈，最后将敌军挤压到白寺坡地带。随后，解放军发起全线总攻，至18日黎明，共毙伤国民党官兵4500余人，俘虏国民党49旅旅长李守正等官兵9200余人，缴获各种火炮、重机枪、步枪一大宗，同时还缴获了坦克3辆、装甲车5辆。国民党第二快速纵队

就此“报销”了。

孙殿英起初听说有大军和“王牌”部队来援，顿时喜上眉梢，以为大举反攻的时机到了。当他兴高采烈时，却接到第二快速纵队全军覆灭的消息，犹如冷水浇头，方才醒悟，急忙电请新乡指挥部派飞机空投弹药。

新乡方面急派飞机赴汤阴空投弹药。第一次空投，飞机误将汤阴南25里的宜沟镇为汤阴，将弹药全投到解放军之手；第二次空投，虽然大部分落入了汤阴城内，可有一箱手榴弹降落伞未打开，落到地上“轰隆”一声巨响，把在下面的孙部官兵炸得哭爹喊娘。孙殿英改请空军轰炸东关解放军阵地，但鬼使神差，有颗炸弹又落在孙殿英的城内指挥部附近。孙殿英又受了一场虚惊，再也不敢叫空军来助战了。

临终前盛赞共产党人心胸宽广

5月1日傍晚，解放军的十多门大炮向汤阴东北角城墙发起猛烈轰击，很快将城墙掀开一个20多米宽的缺口，倒塌的城墙把护城河几乎填平。炮火一停，解放军主力部队就在轻重机枪的掩护下，发动强攻。

孙殿英意识到解放军这次玩真的了，指挥部下令拼死顽抗。眼看城头就要失守，孙殿英不得不启用预备队5个连。经过一番激烈争夺，5个连的士兵几乎伤亡殆尽。解放军后续部队乘势席卷两侧，稳稳控制住城墙缺口阵地。

这时，孙殿英顾不得那么多了，直接向蒋介石求援，蒋介石与孙殿英早有积怨，遂回电曰：“望兄以当年守亳州的精神顽强坚守！顽强坚守！”当年中原大战，孙殿英坚守皖北重镇亳州城，蒋介石的中央军屡次进攻屡受挫，伤亡惨重，蒋介石一直耿耿于怀。孙殿英接电后气得大骂蒋介石：“一肚子鸡零狗碎，党国岂有不败之理！”

战斗到2日凌晨1点多钟，孙殿英看

已是水尽山穷，抓起军帽甩在地下，向部下吼道：“妈他个蒋光头！再不给他当炮灰了！”随即下令缴枪投降。

不大会儿，几名解放军指战员进入孙殿英的指挥部，孙殿英等高级指挥官全部被俘，解放军还在孙殿英的随从身上，收缴到一把三国时期名将赵云使用过的子龙剑。这是孙殿英的最心爱之物，自从东陵盗挖出来后，一直让随从带在身上不离他左右。

至此，经过28个昼夜的激战，孙殿英的暂编第三纵队全军覆没，解放军共毙、伤、俘孙部9100余人。至5月28日，豫北战役胜利结束，解放军共歼灭国民党军队4万多人，迫使蒋介石多次从山东抽调部队来援，有力支援了解放军在陕北、山东两大解放区的作战。

押送孙殿英去河北武安县的途中，遇到了刘伯承和邓小平。刘伯承对孙殿英说：“抗战时，你曾给我们129师让过路，还主动送给我们一些枪支。虽然你后来追随蒋介石积极反共，但我们不会忘记旧情。”随即，刘伯承和邓小平亲自陪孙殿英吃了顿饭，令孙殿英非常激动。

孙殿英被押送到位于武安县牛头村的晋冀鲁豫军区军法处后，军法处遵照刘伯承的指示，对他非常宽待，特地批准他带一名卫士照顾其生活。由于孙殿英长期吸食鸦片，当时已经患上了不治之症，军法处仍本着人道主义精神，积极为他请医治病。

在生命垂危之际，他拉着前来看望他的人之手，感激又忏悔地说：“我过去做了许多坏事，对不起民众，对不起共产党。共产党宽宏大量，不记怨仇，真比国民党好太多啊！”1947年9月30日，孙殿英死了，时年63岁。军法处还买来棺木将其埋葬。